CHAPITRE B 3 Les équations

Renforcement 3.1 ])) La construction d’une expression algébrique
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1. a) 2(x+8) b) x(x+5) <) 15"3'_—)*('
d) (2x+4)(3x-2) e) 5x—(3x+6) f) %

2. Plusieurs réponses possibles. Exemples :
a) Le quintuple d’'un nombre est 35.
b) Le triple de la somme d’'un nombre et de 7 est 75.
c) Le quart de la différence entre 18 et le double d'un nombre est 8.
d) Lasomme d'un nombre et de son triple augmenté de 7 est 2.
e) Le produit d’'un nombre et de la somme du double du nombre et de 13 est 45.
f) Ladifférence entre 4 fois un nombre et 6 est 14.
g) Le double d’un nombre divisé par la différence entre le triple de ce nombre et 7 est 19.

h) Le quotient entre la somme d’un nombre et 5 par la différence entre ce nombre et 1 est 3.
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3. a) (10,75x) $ b) (29x + 75) bouteilles. c) (72 - 3x) arachides en écales.

4. Plusieurs réponses possibles. Exemples :

a) Taille du benjamin de la famille (cm) : x
Taille de I'ainée de la famille (cm) : 2x + 12
Taille du cadet de la famille (cm) : (2x + 12) - 27 = 2x - 15

b) Nombre de bonbons mangés par Béatrice : x

Nombre de bonbons mangés par Christophe : x + 22

Nombre de bonbons mangés par William : 3(x + 22) - 74 = 3x - 8

Nombre de bonbons dans le sac initialement : x + x + 22 + 3x — 8 + 15 = 5x + 29
c) Pointage de Myriam : x

Pointage d’Antoine : %

Pointage de Meggy : 3% +5= 3—2’( +5
d) Prix du disque compact ($) : x Prix du livre () : 2x -3

Prix du ballon ($) : 2x2—3 = x—% Prix de la commode ($) : [x+ 2x-3 +x~%} -5=4x- %
3
2

Montant qui reste : 324 — (x+ 2X -3+ x-= +4x - %) =(338 - 8x) $.

Enrichissement 3.1 ]]) La construction d’une expression algébrique
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1. Un nombre entier : x
Le nombre entier consécutifa x : x + 1
La somme des nombres : x + x+ 1 =2x + 1
Réponse : La somme d’un nombre entier et du nombre entier consécutif est le double du nombre augmenté de 1.

2. Par exemple, sil'on veut calculer la somme des 14 premiers nombres naturels, sans le 0 :

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
+14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
15 156 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15

Donc, on voit que lorsqu’on fait 2 fois la somme des 14 premiers nombres naturels, sans le 0, on obtient
14 fois la somme de 15. Donc, si S correspond a la somme, on obtient :
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2. (suite)

2S=14x15
S= 14 x 15
2
De la méme fagon, pour les n premiers nombres naturels, a I'exception du 0, on a:
nx(n+1)
S=——7
2

Réponse : L'expression algébrique qui permet de calculer la somme S des n premiers nombres naturels,

sans tenir compte du 0, est S= i

x(n+1)
2

Renforcement 3.2 ])) Les équations équivalentes
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1. a) 2(x-4)+x =2x-8+x b) 3x+8
=2%=8 X+2x+5-6=3x—1
9% -6(x+3)+10=9x-6x-18 + 10
=3x-8
Les deux expressions sont équivalentes. Les deux expressions ne sont pas équivalentes.
c) 25x-8 gy 2x=90 _ 562 F0
9 9 9
2(2x~1)+%(x-12):4x—2+—’2‘——6 =6x-10
=45x-8 2(x+8)+4(x—%j:2x+16+4x—6
=6x+10
Les deux expressions ne sont pas équivalentes. Les deux expressions sont équivalentes.
2. a) 5x=10 b) %:3
x=2 x=12
c) x+8=18 d) 8x+9=-12
x =10 8x=-21
x=-21
8
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3. a) 1) Nombre de filles dans la famille Bordeleau : x
2) Nombre de filles dans la famille Duguay : x + 2
Nombre de gargons dans la famille Bordeleau : 2x - 1
Nombre de gargons dans la famille Duguay : x + 2
3) x+2x-1=x+2+x+2
4) x+2x-1=x+2+x+2
x-1=2x+4
3Xx -2x-1=2x-2x+4
x-1=4
x=-1+1=4+1
X =15
Réponse : La famille Bordeleau compte 5 filles et 9 garcons, alors que la famille Duguay compte
7 filles et 7 gargons.
b) 1) Nombre de victoires de la premiére équipe : x
2) Nombre de parties nulles de la premiere équipe : (37 — (x + 8)) =29 — x
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Nombre de victoires de la seconde équipe : 1,5x
Nombre de parties nulles de la seconde équipe : (31 — (1,5x + 6)) =25 - 1,5x
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3. (suite)

3) 3x+29-x=23(1,5x) +25 - 1,5x
4) 3x+29-x=3(1,5x) +25 - 1,5x

2x +29 =3x+ 25

2X—2x+29=3x-2x+25

29 =x+25

29-25=x+25-25

4=x

Réponse : La premiére équipe a obtenu 4 victoires, 8 défaites et 25 parties nulles, alors que
la seconde a obtenu 6 victoires, 6 défaites et 19 parties nulles.

Enrichissement 3.2 ])) Les équations équivalentes
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1. Résultat manquant (%) : x

4x+79+65 _ 5x+87+75+62

6 8
4x+144 _ 5x+224
6 8
4x+144 g - 5x+224 o
6 8
Ax +144 = 30X+81344

30x+1344

(4x+144) x 8 = i

Moyenne des deux éleves (%) :

4(96)+79 +65

32x + 1152 = 30x + 1344

32x — 30x + 1152 = 30x — 30x + 1344

2x+1152= 1344

2x + 1152 - 1152 = 1344 - 1152
2x =192
2x _192

2

2

X =96

:—5—2—8=88 ou
6 6

Réponse : La moyenne de ces deux éléves est de 88 %.

Renforcement 3.3 ))) La résolution d’une équation du premier degré

a une variable et la validation
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1. a) 1) x+7-7=12-7
X=—5,8

2) -58+7=12

d) 1) x-2+2=-8+2

2) 6-2=-8

g) 1)

12 -12+3x=27-12
3x+3=15+3
x=5

2) 12+3x5=27

N

m 1) 2 _-2412=4+2
3
2%  3=6x3
3

2x+2=18+2
x=9

2 2x9
) 3

= D]
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b) 1) x-04+04=9+0,4
x=94

2) 94-04=9

e) 1) x+3-3=-11-3

x=-14
2) -14+3=-11

h) 1) X x10=-1x10

X ==10

2) Z10 _ 4
10

-2Xx+5-5=-7-5
—2X+2=-12+-2
xX=6

2) 2x6+5=-7

k) 1)

n 1) 2X _g84+8=12+8
2
2K 2% _90in 2
2

5x+5=40+5
x=28

2) 5xB _g_12
2

c)

f)

o)

1)

2)

5(96)+87 +75+62 _ 704 _gg
8

8

8-6=x+6-6
2 =%

8=2+6

5x+5=-20+5
X =4

5x-4=-20

-4x5=X%X x5
5
=20 =x

-45x-9+9=-11,25+9
-4,5x+-45=-225+-45
x=0,5

~4,5%0,5-9=-11,25
% ~24+24=84+24

373‘ x4=10,8 x4

3x+3=43,2+3
x=14,4

ix—%i ~24 =84
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2. a) 5x+3=-2x+38
5x +2x+3=-2x+2x+ 38
7x+3-3=38-3
Tx+7=35+7
x=5
c) 12x-6=6x-4+10

12x - 6x-6=6x-6x+6
6x—6+6=6+6
6x+6=12+6
X=2
3. a) 1) Agede lafille: x
2) x+3x+8=56
4x + 8 =56
4x+8-8=56-8
dx+4=48 + 4
x =12
3) 12 +44 =56

b) 7x-3x+6=3x-3x-18
4x+6-6=-18-6
dx+4=-24 + 4
X ==6

d) 3x-4-3=2x+6+5
3X=2x-7=2x-2x+ 11
X=7T+7=11+7
x=18

Age du pére : 3x + 8
3x+8=3(12)+8
=36+8
- 44

Réponse : La fille est agée de 12 ans et le pére est agé de 44 ans.

b) 1) Nombre de piéces de 10 ¢ : x
2)  10x+ 25(18 — x) = 330
10x + 450 — 25x = 330
-15x + 450 = 330

-15x + 450 — 450 = 330 - 450

-15x +-15 =-120 + -15

x=8

3) 10x8+25x10 =330¢

Nombre de piéces de 25 ¢ : 18 — x
18-x=18-8
=10

Réponse : Le montant de 3,30 $ est composé de 8 piéces de 10 ¢ et de 10 piéces de 25 ¢.

Enrichissement 3.3 ))) La résolution d’une équation du premier degré

a une variable et la validation
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1. Base du rectangle (&) (en cm) : x 35 =4x" -1
35+1=4x¥-1+1
Hauteur de chacun des rectangles (en cm) : 2x — 1 36 = 452
Base du rectangle (encm): 2x 36+4=4x+4
Aire du rectangle (en cm?) 1 2x(2x — 1) = 4x* - 2x 9=
3=
Aire du rectangle @ (encm?) : 1(2x - 1) =2x -1 X
) 2(3)-1 =5cm
2\ g B B
Somme des aires (en cm?) : 35 = 4x° — 2x + 2x — 1 A=bxh
=3cmx5cm
=15 cm?

Réponse : L’'aire du rectangle @ est de 15 cm?.

Le tournoi de soccer
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Démarche et calculs

5x + 8(3x) + 12(3x — 40) = 950
5x + 24x + 36x — 480 = 950

65x — 480 = 950
Nombre de voitures sous-compactes lavées : x 65x — 480 + 480 = 950 + 480
Nombre de voitures compactes lavées : 3x 65x = 1430
Nombre de berlines ou de camionnettes lavées : 65x + 65 = 1430 + 65
3x-40 X =22

Réponse

On a lavé 22 voitures sous-compactes, 66 voitures compactes et 26 berlines ou camionnettes ont été lavées.
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